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Unitate sufletească.
De Dr. Vaier Moldovan.

1.

Ideea organizării tuturor Ro
mânilor din Ungaria Intr-un singur 
partid politic, azi pare aflodogm ă  
de care nu cutează să se mai a- 
tingă nici puţinii noştri desertori, 
dar nici chiar guvernele maghiare,

£ o birninţă positivă aceasta, 
an semn de forţă şi de maturitate 
politică, de care trebue să ţinem 
seamă, fără ca ea să ne facă în
crezuţi.

Unitatea politică ce se mani
festă în formele de organisare es- 
ternă şi In observarea severă a 
postulatelor unei discipline de par
tid, însă na e totul.

Seamănă starea aceasta cu a 
unei armate bine instruite şi ţinută 
între legăturile de fier ale anei dis
cipline basată numai pe subordina- 
ţiune şi pe ascultare oarbă.

Cea ce împrumută unei orga
nizaţii de acest fel trăinicie şi 
patere de resistinţă in faţa ori că
rei ispite şi chiar în faţa unei în
frângeri, e conştiinţa unităţii su
fleteştii armonia şi concordanţa 
de vederi în toate chestiunile mari 
de însemnătate în viaţa unui 
neam.

Să nu ne mângăem cu aceea, 
că avem un program comun, care 
e acceptat şi recunoscut de toţi. 
Să nu credem că în el e depusă 
toată înţelepciunea politică a noa- 
trâ, că el e sanarea tuturor dure
rilor şi îndrumătorul sigur în toate 
situaţiile, în faţa cărora ne pune 
desfăşurarea neînlâturabiiă a eve
nimentelor de cele mai multe ori 
neatârnătoare de voinţa noastră!

Cea mai classică pildă e toc
mai grandioasa fermentaţie şi tran
sformare a relaţiilor de putere din 
bătrâna Europa, în faţa căreia stăm 
şi azi nu numai noi aceşti din Un
garia, ci întreg neamul românesc 
de pretutiudenea. Inzadar am con
sulta noi programul din 1881, —  

\ care, rămâie vorba Intre noi, chiar

(1812—1912.)

— Fine. —

Dar Iacob Mureşianu nu era In- 
destulit cu cercul strâmt al şcoalei, ci el 
deja dela început s’a instituit dascăl al 
neamului alături de George Bariţiu, în
temeietorul »Gazetei Transilvaniei«, el 
da îndrumări neamului său in coloa
nele singurului ziar politic al Români
lor de dincoace de munţi. La 1842 când 
dieta ţării proclamase dreptul şi suve
ranitatea unei limbi oficiale, I, Mure
şianu dimpreună cu George Bariţiu şi 
Andrei Mureşianu su dus cea mai 
demnă şi mai hotărâtă luptă pentru 
salvarea limbei româneşti. Scrisul lui a 
aflat un achou puternic pretutindenea; 
iar la Blaj a sunat maiestos ca in 

l oi 1 ce timpuri când limba noastră a fost 
*ln primejdie, protestul tuturor acelor 
bărbaţi cari parcă de Provedinţâ erau 
destinaţi, ca să stea sentinele la 
căpătâiul neamului atât de grav şi de 

> constant ameninţat în ezistanţa sa. Tot 
atunci se zice că lira lui Andrei Mu* 
reşianu şi«ar fi instrunat vrăjita coardă, 
şi-ar fi intonat acel maiestos imn: 
»Deşteaptă-te Bomâtie< ) care mai târziu 
cu câţiva ani suna ca o uşurare, tr i
misă de Cer pe buzele fiecărui iobag 
român.

şi o chestie atât de importantă cum 
e dualismul o încunjură fără a o 
resolvi. Inzadar am cere dela el să 
ne spună, care e linia de conduită 
a noastră în faţa uriaşei măsurări 
de putere, deoparte între Slavismul 
cutropitor de altăparte între pu
terile grupate în jurul popoarelor 
germane?

Şi cu toate aceste e cu pu
tinţă ca în tot momentul să ni se 
ceară un răspuns categoric, sin
cer, nn răspuns nu cugraiu viu, 
ci cu scrisoare de sânge roş, ce se 
va scurge din seci şi sute de mii 
de piepturi româneşti.

Y& fi vai de noi dacă momen
tul decisiv asupra sorţii şi chiar a 
vieţii noastre pe veacuri înainte, nu 
ne va afla închegaţi nu numai cu 
legăturile problematice ale unei dis
cipline de partid ci şi cu cele mult 
mai dăinutoare a unităţii de gân
dire, a unităţii sufletelor hasaié 
pe o înţelegere adâncă şi supremă 
a rostului şi a situaţiei interna
ţionale a întregului neam româ
nesc.

Că evenimentele, cari sau pre
cipitat cu o iu(eală neobicinuită, au 
produs pentru un moment o bui
măceală în opinia noastră publică 
—  e esplicabil.

Dar dacă buimăceala asta va 
fi de-o durată mai lungă sau chiar 
dacă ea va avea drept urmare o 
împărechere a opiniei publice, va 
fi mai mult decât regretabil

Nu e vorba aci de opinia pu
blică care am văzut-o esprimatăîn 
organele noastre de publicitate, des
pre care putem zice, că abstrăgând 
dela unele timide şovăeli, a apucat 
cu o voinicoasă hotărâre pe calea 
cunoscută şi bătută de înaintaşii 
noştri.

Nu trebue încă desconsiderată nici 
cealaltă opinie publică care se 
formează prin comunicare de la 
om la om, sau se naşte deodată 
în mod natural şi explicabil în 
sute şi mii de capete de câte ori 
ajungem la o răspântie, când chiar 
şi minţile cele înţelenite şi mai 
greoaieincep să resoneze şi se cum

In cursul evenimentelor ce s’au 
desfăşurat cu o iuţeală vertiginoasă, 
Iacob Mureşianu şi-a luat partea cu
venită. Cuvântul şi scrisul şi-i trimitea 
departe, ca s& răscolească toate ini
mile şi să mişte toate sufletele. Gând 
vântul libertăţii a început să bată din
spre Apus şi să străbată şi în melea
gurile acestei ţări cu drepturi moarte 
şi cu privilegii vechi —  Iacob Mure
şianu pica din peana sa plină de pa
siune cuvinte aprinse, cari toate ţân- 
teau lntr’acolo ca pe Români sâ-i facă 
să Înţeleagă că a sosit momentul, când 
lanţurile trebuesc scuturate, căci pe cer 
alt soare străluceşte care de-acl înainte 
nu va lumina şi încălzi glia streină, ci 
glia lui proprie căci ceeace el ingră- 
şase cu sângele şi sudoarea sa pentru 
alţii, acum avea eă fie averea lui, moşia 
lui, dreptul lui.

»Gazeta« de peatunci r&strângea 
spiritul, era oglinda sufletului unitar, 
pe carc-1 închega într’un Întreg maies
tos Bariţiu, Iacob şi Andrei Mureşianu. 
Se înţelegeau aceşti trei bărbaţi în
frăţiţi şi >uniţi în cugete şi simţiri« 
a ât de bine in cât ajunseseră, să re
prezinte o putere, de care trebuia să 
se ţină seamă căci acest trias, care 
părea că reprezintă voinţa unui neam 
întreg, idealul sublim al acestuia, îşi 
întemeia vi ea ţa pe izvoarele vechilor 
virtuţi, cari nu mai puteau admite, ca 
după revoluţia franceză să mai eziste 
despot şi sclav.

La anul 1850 »Gazeta« e suspen«

pănească eventualităţile şi să a- 
leagâ dintre două sau mai multe 
căi în faţa cărora a ajuns obştea 
într’un moment dat.

Pressa numai atunci poate 
zice că reprezintă cu adevărat o- 
pinia publică, dacă e cu o mână 
deapururi pe pulsul acestei opinii 
să-i zicem neoficioase a mulţimii 
cu mii de capete, dacă nu lasă 
neobservată nici o manifestare 
pe cât de neînsemnată a ei, şi 
observându-o şi analizându-o din 
punctul de vedere al intereselor 
mari ale neamnlui, o acceptă şi îi 
dă hainele publicităţii, dacă o află 
de bună şi de folositoare, sau dim
potrivă îşi dă toată silinţa să o 
paralisese şi chiar să o sugrume 
cu totul apelând dela opinia pu
blică sedusă şi rău informată la 
opinia cea bine informată.

Dacă undeva, apoi în opinia 
publică ce se formează cu încun- 
jurarea pressei şi a factorilor puşi 
în frunte şi răspunzători, sunt 
primejdicase şi fatale şi aşa numitele 
semiadevâruri cari au aparenţa 
înşelătoare a adevărului absolut —  
direct daundase sunt apoi so
fismele şi conclusiuniie falşe ce se 
scot din nişte premise şi mai 
falşe î

In faţa acestora nu este ar
mă mai sigură decât ieşirea hotă
râtă şi categorică pe terenul pu
blicităţii.

Nici o considerare şi nici o 
slăbiciune să nu ne împiedece de-a 
spune cuvântai care e chemat să 
împrăştie buimăceala causatâ de 
aceste adevăruri de jumătate.

Unitatea sufletească a tuturora 
e o ţintă atât de mare şi de sfân
tă, încât să justifică o astfel de 
păşire. Lucrul acesta îl voi face în 
un articol următor.

Sancţiunea p rea lab ilă  a re fo r
mei electorale- I  rim-ministrul Lu 
kács a plecat eri la Viena. Se 
susţine, că în audienţa sa de azi 
la Maj. Sa va prezenta Maj.Sale 
spre sancţionare prealabilă pro
iectul reformei electorale.

dat& de absolutismul nemţesc. I. Mu
reşianu insă care înţelese în timpul 
cât fusese colaborator ce importanţă 
mare şi ce valoare nepreţuită are »Ga
zeta« pentru educaţia poiitîcă-culturalâ 
a neamului românesc s’a făcut luntre 
şi punte ca »Gazeta« să primească din 
nou concesiunea de a apărea. Ş’a ob
ţinut-o. Truda lui a fost încoronată de 
succes, deşi i-se puseseră condiţii foarte, 
grele. Multe din articole trebuea să le 
prezinte anticipativ poliţiei. Cu toate 
astea Iacob Mureşianu ţinând peana în 
mâna dreaptă şi codul penai In mâna 
stângă —  cum spusese odată Bariţiu — 
scria fără hezitare şl cu constanţa de 
fer şi fanatismul răpitor care-l carac
teriza. Îşi învăliaîn^ă articolii latr’u haină 
mistică, tot cetitorul Insă putea des 
cifra înţelesul tainic, care se ascundea 
Inliterile alergătoare şi putea pătrunde 
în dosul culiselor, unde ae juca cu pa
siune drana cea mare a unui neam 
care se bătuse şi invinseso pentru ca 
acum să tânjească şi mai departe in 
sclavaj.

Absolutismul austriac Insă cu toată 
cenzura, ce o impusese nu i-a făcut 
»Gazetei« n*cl un proces şi Iacob Mure
şianu a avut acest noroc abia în era 
constituţionalismului, când în anul 1877 
a ocupat onorificul loc de acuzat politic 
pe banca acuzaţilor. A  fost Insă achitat, 
căci pe atunci judecau şi cetăţeni, car* 
cugetau şi simţiau şi ei ca noi şi poli' 
ticianismui t i  tiu şi aducător de profite 
sau cu alte cuvinte argaţii Alianţei uni

După şUrile mai nouă proiec
tul reformei electorale va fi prezen
tat în şedinţa din 30 Decemvrie 
a camerei.

Naţionaliştii roşi cătrâ parlamen
tul român. Deputaţii naţionalişti din 
Duma rusească au trimis telegrama 
următoare preşedintelui Camerei depu
taţilor din Bucureşti:

Partidul rus naţionalist din Dumă, 
întrunit pentru prima oară după ziua 
semnificativă dela 28 Noemvrie, salută 
în persoana dv. pe poporul coreligionar 
român, care s’a unit cu noi acum 35 
de ani pe câmpul de luptă, sub ocro
tirea M. S. Regelui Carol. Sperăm că 
amintirea luminoasă a trecutului g lo 
rios va servi ş! în viitor a forma o 
legătură puternică între poporul vos
tru şi a l nostru.

I n  „ B e l  e h  s r a t h “-u l  a u s t r i a c  con
tinuii obstrucţia cehilor radicali în contra pro
iectelor de legi pentru cazul unui r&zboiu. Şe
dinţa durează neîntrerupt de Marţi. Guvernul 
e hotărât, să nu închidă şedinţa până nu se 
vor vota proieotele.

Din România. In jurul demisiei d-lui 
Carp s’a născut o viie discuţie In ca
meră. In sfârşit, punându-se la vot a- 
ceastă dimlsie, marea majoritate a fost 
pentru respingerea ei. Dimisia a fost 
respinsă.

—  A u torită ţile  superioare ro 
m âneşti au  p r im it  rapoarte  am ă
nunţite  dela con su lii ro m â n i d in  
M acedon ia , asu pra  a tro c ită ţilo r  ̂ 
corni ne de G reci in  con tra  A rom â 
n ilo r , P r in  acele rapoarte  se con
f irm ă  aproape toate groză v iile  des
crise de ziare.

—  Ofiţerii români, cart fac sludii in  
armata germană, au primit ordin dela 
ministerul de război român să se în 
toarcă imediat în patrie.

— Un ziar ieşan anunţă, eă pe vi
itor cele 40 regimente de infante
rie şi cele 0 batalioane de vână
tori vor ii prevăzute ou câte o 
companie de mitralieze, în loc de 
o secţie cum au în prezent-

versale din Paris sau şl Londra nu-şi 
înfipsese ghiarele în coastele unui anu
mit venit patriotic şi nu falsificase cre
dinţele unor neamuri, cari s’ar fi putut 
înţelege.

Ca gazetar Iacob Mureşianu a fost 
ia înălţimea chemării. £1 a luat gazetă
ria, cum trebue să se ia: drept o aposlolis. 
In faţa iui el a văzut calvarul, pe care 
avea să-l urce, dar nu s’a sp&riat, ci i’a 
urcat cu curaj. Rănile pe cari le-a obţi
nut erau titii de fală pentru el, munca 
grozavă pe care deatâteaori o preiungia 
până In miez de noapte nu i’a făcut să 
se retragă, ci considerând-o drept o fe
ricire a făcut uz de ea ca orice mare 
dascăl antic, care pretindea ca leneşul 
să fie aruncat de pe stânca tarpeică. El 
se perd use pe sine cu desăvârşire în vâr
tejul acestei munci şi alergări vertigi
noase, în faţa lui el n’avea decât un 
popor mare, neamul românesc şi-un ideal, 
unul singur, idealul de complectă eman
cipare naţională a neamului românesc. 
El era —  ca orice gazetar conşti- 
enţios şi înţelegător al chiemării sale —■ 
actorul, care deatâteaori se perde pentru 
ca sft se găsească numai în sufletul în
treg, în entuziasmul unanim al. specta
torilor cari îl privesc şi-l ascultă. Eul 
său dispare în străduinţa lui de a servi 
aşteptarea, scopul spectatorilor şi ade
seori încordarea asta îi frânge coarda 
vieţii şi el dispare ca un Molière pe câm
pul datoriei, în mijlocul freamătului de 
aplauze, pentru ca aer sta să tremure 
apoi îotr’un ecou slab, depărtat, pe ale

Pmldfratia republicai franceza, in
curând republica franceză va trebui să-şi 
aleagă un nou prezident, expirând man
datul lui Failidres. Sunt mai mulţi as
piranţi la scaunul prezidenţial, precum 
Paul De8chanel, Poincar6, ministrul ac
tual de externe, mai de nou fostul mi
nistru Bourgeois. Acesta nu voia să can
dideze, dar a fost înduplecat de amicii 
săi. EI are mari şanse de reuşită.

Presa jfrancezâ şl legile pentru
răzbOiU. Presa franceză publică comen
tarii asupra legilor pentru cazul unui 
eventual războiu. Ziarele aocentuiază, că 
guvernul poate aplica aceste legi chiar 
şi numai !n caz când ameninţă un răz
boiu şi acest fapt e foarte îngrijitor dm 
punct de vedere politic•

America In contra analfabeţilor*
Camera din New-York a adoptat eH 
cu 178 voturi contra 52 un proiect de 
lege, prin care se opreşte imigrarea 
analfabeţilor în  America. Escepţie fac 
numai evreii ruşi din Rusia, cari sunt 
expulzaţi din ţara lor pe motive reli
gioase.

Discursul d-lui Dr.
St. C. Pop.

— Contlnqare. —

Noi n’avem la îndemână puterea 
pe care o are statul, —  statul doar 
poate să dispuie cu toate organele sale. 
De ce n’a început tratative, deci, cu scop 
să afle —  cine vrea să treacă la noua 
dieceză? Pentru că eu cred, că esenţialul 
nu e să fie dieceza căt mai mare cu 
putinţă, ci dorinţa credincioşilor de a 
se grupa într’o nouă dieceză.

Nu am nici o obiecţiune ca limba 
liturgică sfi fie cea ungurească. Cre
dinţa noastră e, ca fle-oare om să-şi 
laude în limba maternă pe Dumnezeu. 
Eu aprob chiar acel pasagiu din me
moriu, în care se constată, că liturghia 
e o parte integritoare esenţială a die
cezelor orientale, o parte la care parti
cipă şi credincioşii, nu ca în biserica 
romano-catolică. Repet, n’am nici o 
obiecţiune ca ungurii să-şi facă rugă
ciunile în limba ungurească. Şi efi ce 
bine s’au simţit ungurii, — nu intelec
tualii, cari au iniţiat întreagă mişcare, 
oi credincioşii —  apare din împrejura-

oărui fire abia de se mai aude numele 
celui dispărut.

Iacob Mureşianu a trăit întreagă 
această vieaţă, dar el nu s’a speriat 
de ea, ci mai vârtos l’a însufleţit, odei 
izvorul din care se adâpa însufleţirea 
lui era izvorul nesecat de vieaţă, al unui 
popor, căruia deatâteaori Si spune, că 
nu numai el t gata de a se jertfi pen
tru binele lui, ci că va pretinde şi dela 
fii săi proprii ca să se jertfescă pentru 
el. Că el a purtat în sufletul său aceste 
credinţe se poate vedea şi din faptul, 
că la 1877 a chemat acasă pe fiul său 
Aurel Mureşianu, care-şi luase doctora
tul în drepturi şi care Îşi începuse prac
tica de advocat in Viena, şi i-a predat, 
fiind ei slăbit, «Gazeta Transilvanie!» 
făcându-i atent de marele preţ al moş
tenirii predate. Gestul lui de-atunci, 
gest ignorat astăzi şi batjocorit de a* 
tâţia părinţi, semăna foarte mult cu a- 
cel gest antic, care spunea fragmentar 
când i-se da scutul fiului ce pleca la 
război: «C m $1 sau pe e l ! »

Atât de adâncă era iubirea de 
neam a lui Iacob Mureşianu şi-atât de 
sublimă înclinarea lui spre jertfire de 
sine de dragul aceluia, încât el a pre
tins dela propriul său fiu ca să lase ca
riera, care avea să-i aduci frumoase 
rezultate materiale şi s i-i ofere un trai 
comod, —  şi sft preia steagul cu care 
avea să urce şi el calvarul părintelui. 
Ce frumoasă pildă de iubire de neam ( 
Cine, care părinte s’ar găndiastăzi ca 
să ia pe fiul său din braţele unei ca-
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r ea, cS până şi Sn comunele, Sn cari se 
▼orbea ungureşte, se predica ungureşte, 
ba poate se făcea şi slujba ungureşte, 
—  U8US abusus, nu erau prea scrupu- 
loşi In această privinţă —  în înţelesul 
noii bule — ca un »damnandus usus— 
este oprită pentru vecie întrebuinţarea 
fie şi numai a unui singur cuvânt un
guresc în liturghie.

Pot să dovedesc aceasta cu întreg 
conţinutul bullei, care esclude cu totul 
limba maghiară vernaculă din lit urgie, 
şi mai ales cu cele trei ordine ale nun
ţiului din Viena, arhiepiscopul Rafael 
Scapinelli, cari exclusiv opresc limba 
vernaculă maghiară. Am aici circularul 
datat în 28 Octomvrie şi îndreptat că- 
tră corul episcopesc, în care se spune 
(ceteşte): »Aptitudinem Tuam minime 
Intel, in nonnulis Hungariae paroeciis 
abusum irrepisse, linqua, hungarica in 
liturgiciis actionibus utendi, quae, cum 
liturgica non sit, nuliimode qua lalis 
adhiberi potest; eo vel magis quod 
saepe Apostolica Sedes iIii citam hanc 
praxit damnaverit, eiiminandamque prae- 
ceperit«.

Să nu se zică în viitor, că noi 
boicotăm pacea religioasă dintre Ro
mâni şi Unguri, că sămănăm vrajbă; 
dacă se va întâmpla ceva, o spun să 
se ştie, să nu se arunce vina pe noi, 
ci pe onorabilul guvern maghiar, care 
conform dispoziţiei nunţiului şi-a luat 
angajamentul să dea mână de ajutor 
sf. Scaun şi episcopilor ca acest obiceiu 
rău ai Ungurilor să-l stârpească şi să 
eschidă deplin limba vernaculă ungu
rească. Căci se spune (ceteşte): »Sciant 
autem Reverendissimi Episcop*, Regium 
Gubernium Hungaricum, ut haec 8. Se- 
dis praescriptio de vernacuia linqua in 
sacra liturgia nunquam adhibenda feli- 
gisissime observetur, Sacrorum An tis * 
tibus omne auxiiium et assiduam ope
ram, quemadmodum pacto se obstrin- 
xit, fore collaturum“ . Aşa dară guver
nul s’a obligat să conlucre la stârpirea 
liaibei liturgice maghiare.

Voi Înfăţişa si ait prilej de însem
nătate. Acele hotărâri ale nunţiului ca
ri pun în vigoare dieceza sunt din 17 
Noemvrie. Ele au două părţi însemnate. 
Cea mai însemnată, după modesta mea 
părere, e partea care se referă ia păs
trarea dreptului propriu —  cu ştirea 
regelui apostolic — a S. Scaun întrucât 
s’ar fi ivit incorectităţi ia fixarea gra
niţelor ori U  formarea careurilor, ele 
să se poată neapărat îndrepta. Apare 
de aici, că atât S. Scaun, cât şi nunţiul 
voieşte ca toate acele comune, cari sunt 
româneşti şi cari au folosit limba li
turgică românească din vremi îndepăr
tata şi cari au protestat să fia încor- 
porate ia nouă dieceză, to te acelea au 
să fie îedate episcopiilor la cari au a- 
parţinut.

Solicit pe preastimatul d. ministru 
ea această chestie să o preţuiascâ în
deosebi. Chiar dl ministru-preş. însu? a 
declarat că de vor fi greşeli, va stărui 
•â le înlăture de grabă. Nu greşesc 
poate dacă spun că nu e chestie pe 
lame mai gingaşe decât cea religioasă. 
D-v. mai bine o veţi fi ştiind. Că doar 
ţara noastră secole dearândul a fost 
sfâşiată în partide de hărţuieli confe
sionale. Intre grelele Împrejurări de azi 
cred că nu e chemarea noastră ca a- 
ceate rane să le lăsăm să se Învenineze 
mai potenţat. Sper că dl ministru nu-şi 
va mai bate pieptul bazat po putere: 
„vă invăţ eu pe voi agitatorilor şi re* 
nitenţiior“, oi: da, dau însemnătate a- 
celor lucruri po cari Ungurii le cer să 
s# realizez«, —  mă plec Insă Înaintea 
memorandului care nu vrea să jicnească 
drepturile nimănuia.

E ciudată afirmaţia dia memoriu, 
că din Ardeal n’a putut să fie câştigat 
nici un singur om pentru acţiunea asta.
— atât de bine se simţeau între noi, 
între Români.

M ih a i I m s »Xo \ Nici un săcui 
greco-catolic nu ştie valahiceşte.

St. C. Púp: Cu toate astea nu 
voiau să se depărteze deia sinul bise- 
jicei româneşti. Sunt cari ştiu numai ro
mâneşte, şi totuş i-au smuls de 
acolo. Tocmai acum se scrie că tu să- 
cui me mai mult de 18 comune sunt 
româneşti.

Că ce fel de rezultat va aduce o 
episcopie în acest chip Înfiinţată? Dv. 
veţi răspunde că; foarte bun. Dacă aţi 
voi să ajungeţi scopul de a zădărnici 
unirea Românilor, atunci, da, acest re
zultat Taţi avea, pentrucă noi am făcut 
unirea să ne apărăm limba, capalladiul 
limbei să ne fie biserica şi nu ca să 
servim de instrumente silnice maghia
rizării. Dieceza aceasta abia ce e în 
embrion incă, şi nu e alcătuită, deabia 
îşi are administrator şi vrăjbile confe
sionale s’&u început într’un timp, când 
nu între noi, dar chiar intre unguri 
bântuie vrajba. Mai întâi cu privire la 
locul reşedinţei s’a aprins flăcăra urii.
— şi nu ea, naţionalistul, ci corifeii ac- 
ţiunei sunt aţâţătorii. Comisia regaico- 
Iară se vai eră şi lansează un apel, ca 
nu Îq Hajdudorog, ci Sntr’alt Ioc să se 
aşeze reşedinţa episcopiei, în care apel 
deja atacă şi pe protestanţi.

Aveţi bunăvoinţa să ascultaţi, ce 
se spune în acest apel, pe care între 
alţii l’a subscris ca cel dintâi Emil Me* 
llesz, preot greco-catolic budapestan 
(ceteşte): „Locuitorii din Dorog sunt 
foarte mândri, că episcopul reformat al 
Debreţinului şi prim-curatorele reformat 
de acolo au sprijinit cererea noastră 
de a ridica oraşul nostru ia rangul de 
oraş cu episcopie şi au luat cu bucurie 
la cunoştinţă că după ofertul tăcut de 
oraşul Niregyhâza conducătorii lutera- 
nismului de acolo nu au întârziat să 
se împotrivească atitudine! solidare a 
oraşului comitatului cu toate că trebuia 
să vadă dacă voiesc să vadă şi ştiu să 
vadă, că cei din chestiune sunt călău
ziţi nu de binele Hajdudorogului, ci de 
interesul protestantismului, că ei din 
pricina geloziei confesionale sunt gata 
să jertfească viitorul diecezei şi să ha
zardeze totul, toate speranţele ce leagă 
de această nouă instituţie biserica şi 
naţiunea ungurească. Protestantismul 
şi-a accentuat întotdeauna toleranţa şi 
se mândreşte cu ea. Şi totuş îu Dobri- 
ţin şi Nyíregyháza a dat în această 
chestiune dovezi atât de eclatante ale 
îngustime! de suflet şi ale intoleranţei, 
încât în analele catolicismului din Un
garia ele nu pot s& găsească dovezi 
identice. Prin orbimea de vederi şi e- 
goismul fruntaşilor bisericeşti şi laici 
ai Hajdudurogului, am ajuns acolo, ca
—  spre paguba binelui obşlese şi spre 
primejduirea viitorului nostru, notabili
tăţile eclesiestice şi lumeşti ale lumii 
protestante vor acum să stabilească ele 
cari să fie sediul episcopiei greco-cato
lice ungureşti. Putem noi, şi iertat ne 
este să ne împăcăm noi cu lucrul ăsta?

Aceasta nu e vrajba confesională? 
Nu înseatnă oare începutul unei hăr
ţuieli confesionale dintre cele mai urâte? 
aceasta şi dobrlţinienii, când au lăcut 
în şedinţa reprezentanţei oraşului de
claraţia că vor încunoştiinţa ministerul 
şi că vor abzice ia toate, pentrucă pro
testanţii au primit scrisori din toate 
părţile, in cari erau acuzaţi de tradare 
confesională.

Carol S&âaei Nu toţi protestanţii!

viere, care are sd-i aducă parale multe 
ş'un trai comod, fericit? Care? Gine 
oare se întreabă astăzi dacă e mai bine 
să k jertfeşti sau să jertfeşti pe altul? 
Şi cine te-ar Îndemna pe tine rătăci- 
tule idealist, ca să abandonezi specula 
tendinţa devenită aşa de naturală de a 
spolia şi in schimb să te pui de pildă 
în slujba gazetăriei? Cine oare mai a- 
preciasă astăzi eroii, cine să mai în
chină lor şi cine nu4 dispreţueşte ?

Astăzi pofta de câştig e atât de 
evidentă, egoismul şi iubirea de mate
rie e atât de mare, contrastele între om 
şi om sunt atât de pasionate, intere
sele sunt atât de multiple, încât oame
nii preocupaţi zilnic numai de aceste în
suşiri şi tendinţe găsesc de nefiresc 
izbucnirile entuziaste, iar fanatizmul 
naţional e deadreptul ironizat. De a- 
ceea chiar garda de bărbaţi de pe ia 
mijlocul secolului al 19-lea care e încă 
aşa de aproape de noi, sunt uitaţi; 
pentru-ca în locul unui ideal lămurit 
şi-a unor ţinte clare, sufleteşti sâ se 
aştearnă peste sufletul celor mai mulţi 
ai noştri.decepţiunea cea mai îngrijoră
toare şi zăpăceala.

Cât de înviforat suoa odinioară 
glasul mureşenilor, al lui Bariţiu, B\r- 
nuţiu, Şaguna şi a lţ ii! Şi pe-atunci

vremurile nu erau mai grele decât 
cele de azi l

Murăş&n scutură lanţul
cm-a lui voce ruginită, 

Rumpe coarda de aramă
cu-o mână amorţită. 

Ghiamă piatra să învie
ca şi miticul poet, 

Smulge munţilor durerea,
brazilor destinul spune.

Şi bogat In sărăcia-i
ca un astru el apune 

Preot deşteptării noastre,
semnelor vremii profet“.

Dară noi, noi epigonii? O vieaţă 
întreagă ne frământăm după un codru 
de pâne, însetăm după câştig, rămnim 
ia comoditatea şi banii altora şi nici 
barăm nu ne mai mirăm, dacă pe 
urma unui câştig au rămas ruine şi 
colb, ci cumpănim numai rezultatele 
apreciind caracterele şi minunile după 
pungile pline cu galbini sunători. As
tăzi nimenea nu se gândeşte, că aţâţi 
oameni stimaţi sunt în definitiv plini de 
păcate şi că pe sufletul lor apasă atâ
tea crimet Admirăm palatale' lor, stăm 
uimiţi în faţa comorilor cut&rui stimabil 
ca să băgăm de seamă că din cutare 
traod&fiir înfipt în glastra dela fereas 
tra castelului ţâşneşte sângele unui

Cserny J5C: Asta o vom rezolvi 
între noi!

D r .  Şt. C. P o p : O astfel de e- 
piscopie nouă nu poate fi, înfiinţată, 
ignorând pe cei interesaţi, deoarece din 
consecinţele activităţii acesteia vor fi 
urmări incalculabile.

Dar să ne uităm, cum este salu
tată această chestie din partea maghia
rilor, respective de cătră organul impe
rialismului maghiar, „Budapesti Hirlap“? 
Acesta afirmă că s’ar fi găsit tunul, cu 
ajutorul căruia pot fi amuţite naţiona
lităţile, un tun, ca şi cel al lui Gâbor 
Âron, sau al altui cineva, făcut nu din 
metal sau oţel, ci din clopotul săcuilor. 
In acest punct „Budapesti Hirlap1, care 
este probabil reprezentantul cercurilor 
catolice şi ai imperialiştilor, şi »Peşti 
Hirlap«, care, deasemenea reprezintă 
cercurile maghiare, dar mai ales pe 
francmasoni, —  con simţesc de minune. 
Imediat ce a venit chestia unde s» fie 
reşedinţa nouei episcopii, a isbenit gc- 
losia confesionali!.

Intre astfel de împrejurări noi, Românii 
considerăm aceasta de ,cea mai mare 
lovitură, ce s’a dat vre-odată împotriva 
noastră. Episcopii noştri >dâoc ̂ umiliţi 
stau in faţa credincioşilor lor, a miniş
trilor, a M. Sale şi a Papei şi ,;,dau 
expresie in diferite memorande acestor 
simţeminte dureroase a lor. Deci: cui 
prodest, on. cameră!

In Împrejurări1 e grele actuale se 
tulbură acea uniune, despre care s. 
Papă afirmă, că in jurul apărărei şi 
răspândirei căreia românii şi-au câşti
gat mari merite şl au devenit pilde tn 
virtuţi catolicilor din .Orient. Iar! (acum 
aceea să fie răsplata, că acel nobil cap 
suprem ai bisericei, mitropolitul, îm
preună cu cei doi episcop! colegi a; iui 
să atee umiliţi şi ruşinaţi total în faţa 
lamei, că într’o astfel de chestie im
portantă, când este vorba despre între- 
gitatea mitropoliei lui, ei nici să nu fie 
ascultat, că autorităţile nici nu au 
desbătut între ele chestia cum ar putea 
fi creiată această episcopie, care să fie 
apoi, spre gloria bisericei şi a credinţei, 
dar, totodată, şi spre mulţumirea cre
dincioşilor şi spre folosul patriei. Ea 
uiciodată nu va fi folositoare statului, 
deoarece acolo în miiieul protestant se 
vor începe frecări confesionale, (bgomet. 
Contraziceri. Strigăte sgomotoase. Las’ 
nu ne mai compătimi!;

Preşedintele,: (sună).* Rog linişte: 
on. cameră!

(V a  anca).

•--------

Pe calea păcii.
In cele două zile din urmă s’a 

făcut un pas însemnat pe calea păcii, 
aşa c& probabil în timpul cei mai scurt 
se va putea stabili pacea internaţiona
lă definitivă. Chestiunile cele mai^grave 
cum e d. e. conflictul sârbo-austriac. 
chestia Adrianopoiului, etc. cum se 
afirmă, s’au aplanat spre muiţumirea 
tuturor, aşa că conferenţele dela Lon
dra îşi vor termina lucrările in curând, 
poate în săptămâna viitoare.

Conflictul sârbo-austriac.

Ziarul >Dail Maiîi» află din sur
să autorizată, că conflictul dintre Sâr- 
bia şi Austro-Ungaria se poate consi
dera ca încheiat. Sârbia recunoaşte in
dependenţa Albaniei şi nu cere decât 
un port la maiui Adriatieei, ia care 
voieşte să-şi construiască o cale 
ferată.

nenorocit sau picură lacrima unui or
fan, suntem atât de orbiţi de materia
lismul at'jtslăpânitcr, încât pentru o 
disparentă sumă ce nise aruncă de 
pomană suntem în stare să uităm toate 
crimele şi sâ facem erou sau filantrop 
dintryun om care a înecat în sânge ge
neraţii întregi.

De aceea cu atât mai mult se 
ridică astăzi în aceste clipe din negura 
uitării marile figuri ale trecutului şi 
coi cei cari mai păstrăm încă în sufle
tul nostru o fărâmă de idealism curat 
aducem iachinarea noastră marilor um
bre cari ne încunjură astăzi.

* Istoria lumii, a zis Garlyle, e bio
grafia oamen lor mărie. Un adevăr cio
plit în peatră. Istoria neamului româ
nesc e istoria eroilor noştri, istoria ma
ri lor noştri bărbaţi. Cănd nu i-am avut 
pe aceştia, istoria noastră a încetat de 
a se mai scrie, integritatea vieţii ro
mâneşti a fost ştirbită şi nici o miş
care mai vie nu s’a observat în cursul 
biologic ai acestui neam. Tot ce avem, 
dela eroii cari s’au jertfit pentru neam, 
porneşte. Aceştia au fost spiritele mari, 
aştrii, cari au luminat In decursul de
ceniilor ş’a veacurilor trecute şi toată 
lumina care mai luminează astăzi rân
durile noastre, e reflexul acelei bogăţii 
de străluciră, pa care au răspândit-*» *i

Aceste condiţii sunt acceptatebde 
cătră guvernul din Viena. De altcum 
primmTnistrul Sârbiei, Paşici s’a expri
mat Înaintea unui corespondent de 
ziare, că Sârbia vrea să trăiască in 
cele mai bune relaţii de prietenie cu 
monarhia Habsburgică.

Adrianopolul.

Chestia Adrianopoiului se va rezol
vi aşa, că acest oraş va rămânea tot 
in stăpânirea turcească. Bulgarii re
nunţă ia Adrianopol, iar In schimb vor 
lua In primire oraşul Salonic. Acest 
plan a aflat aprobarea tuturor puterilor 
europene. Prin această tranşare a’a 
delăturat cea mai mare piedecă pentru 
încheierea păcii între Turcia şi Bul-

3 garia.,A
1 Conferenţa delegaţilor.

Conferenţa delegaţilor statelor 
Balcanice la Londra, şi-a amânat şedin
ţele până erl, Joi. Cauza a fost, că de
legaţii Turci au trebuit să ceară infor- 
ortaţiuni deia guvernul din Constanti- 
nopoi, ca să trateze, ori nu cu delega
ţii Greciei, după-ce Grecia nu a sub
scris actul pentru armistiţiu.

Instrucţia, ce le-a sosit este, că 
au să părăsească numai dacă conferen
ţa, îndată ce vor fi admişi la tratative 
şi delegaţii Greciei.

Conferenţa ambasadorilor.

Remmnui ambasadorilor la Lon
dra a avut orima întrunire alaltăieri 
ia oarele patru diu zi, în palatul mi
nisterului de externe. Statele alianţei 
triple sunt reprezentate prin Mens- 
dorf-Pouiiy, (Austro-Ungaria), prinţul 
Lichnovsky, (Germania) şi marchizul 
Imperiali, (Italia), iar statele entente 
ei prin contele Benckendorf, (Rusia) 
şi Pa vel Cambon (Francia).

Reprezentanţii au fost primiţi de 
Edu. Grey şi bineventaţi in numele 
Angiiéi.

Eri conferenţa ambasadorilor s’a 
ocupat exclusiv numai cu chestia A l
baniei. Să afirmă că s’a admis cu una
nimitate o Albanie neutrală. Numai în 
privinţa frontierelor noului stat mai 
sunt ceva divergenţe.

Despre conferenţa ambasadorilor 
se mai scrie din Londra următoarele :

Conferiţa ambasadorilor se va o- 
cupa cu chestia protectoratului asupra 
creştinilor din orient şi cu chestia Dar- 
danelelor numai în cazul dacă Franţa 
şi Rusia \or să discute aceste ches
tiuni.

Io chestia din urmă guvernul rus 
până acum nu a făcut vre*o declaraţie 
obligătoare.

Se pare că Rusia este convinsă 
cum că în viitorul cel mai apropiat va 
putea pune stăpânire pe Dardantle, pe 
când în momentele de faţă ar trebui 
să dea compesaţii scumpe în această 
chestie.

Anglia va deschide discuţie a- 
supra aortei insulelor din marea 
Egeică.

Austria va pretinde menţinerea 
drutnuiui de comunicaţie prin Salonic 
sau până la Salonic ca până acum, 
chiar dacă acest oraş va întră în po
sesia grecilor sau a bulgarilor, sau 
chiar dacă va fi declarat port interna
ţional. Se crede’că conferinţa ambasado
rilor se va grăbi a termina tratativele 
rât de curând, ca astfel să facă presi
une asupra conferinţei de pace.

Din Duma rusească.,
Discursul prim-ministrului Kokovzev. </

Evenimentul zilei de eri a 
fost discursul prim-ministrului rus 
Kokovzev, rostit în Duma ruseas
că, care culminează In exprimarea 
convingerei, că evenimentele re
cente din Balcani nu vor produce 
complicaţiuni mai grave. Reţinem 
din acest discurs important urmă
toarele părţi:

In privinţa situaţiei externe, d-i 
Kogowzew declară că însuşirile război
nice, arătate cu o rară umanitate de 
popoarele balcanice, au găsit simpatia 
cea mai caldă în toate inimile ruse. 
Poziţia de mare putere slavă şi orto
doxă, care a făcut până acum sacrificii 
enorme pentru a ocroti fraţii de neam 
şi de lege, face, că Rusia nu poate să 
rămână indiferentă la faptul că aceste 
popoare au cucerit noui condiţium de 
existenţă potrivite cu isprăvile desăvâr
şite şi sângele vărsat şi care trebue 
să le asigure în mod temeinic intere
sele şi desvoitaiaea paşnică, înlăturând 
în acelaş timp pentru viitor probabili
tatea de complicaţiuni noi, în totdea
una periculoase pentru pacea europeană.

Guvernul constată cu satisfacţie 
că nu şi-a schimbat atitudinea dela în
ceput şi că a fost meieu călăuzit de 
gândul de a rămâne păzitorul credincios 
al datoriilor sale istorice şi a demnită- 
ţei Imperiului. Credincioşi alianţei noas
tre şi Înţelegerilor cu alte puteri, siguri 
de ajutorul amicilor noştri, nu vedem 
nici o utilitate de a ne opune grupărilor 
de puteri.

Toate guvernele, cari ar părăsi pe 
terenul discuţiei comune chestiunile fun
damentale ale situaţiei politice actuale, 
făcând să reiasă diferitele interese ime
diate (şi p rin  urmare secundare), ar a- 
suma o gravă responsabilitate morală 
In posibilitatea de eventuale complica
ţi uni internaţionale ulterioare.

Marile puteri au motive prea În
temeiate de a căuta să înlăture dez
voltarea viitoarelor complicaţiuni până 
la limitele ameninţătoare pentru pacea 
Europei. Guvernul rus speră că sforţă
rile solidare pe care ie fac vor ajunge 
ia o soluţiune care va împăca intere
sele lor cu reciamaţiunile justificate ale 
Statelor balcanice.

J

Pentru aceste motive, guvernul 
imperial salută In mod sincer iniţiativa 
britaolcă,care a propus să se supună * 
discuţiei prealabile şi comune a ches- J 
tiuoiior privitoare la lichidarea războ- f  
iului in care interesele ior sunt în joc. f 

Primirea simpatică pe care aceastl-Jj 
propunere a lntâinit’o în toate capita- f 
lele Europei, precum şi adunarea am
basadorilor, care s’a deschis ia Londra, 
trebue să uşureze soluţia paşuicâ a 
crizei actuale.

L a  centenarul
Iacob Mureşianu.

Am amintit că din prilejul 
festivităţii oomemorative aranjată 
de ziarul nostru împreună cu 
Reuniunea Femeilor române, din 
prilejul centenarului lui Iacob Mu- 
reşianu ne-au sosit mai multa 
scrisori şi telegrame de aderenţă.

Dăm astăzi loc scrisorilor 
primite din Blaj :

in timpul cât au trăit printre noi.
Ca un reflex din acest prisos de 

lumină răspândit şi de Iacob Mureşianu, 
e şi testamentul lui politic care ta câ
teva iinii fixează toate credinţele lui, 
toate convingerile lui, tot rostul vieţii 
iui, îutreagă alergarea lui neastâmpă
rată şi ogiindează întreg sufletul atât 
de bogat în calităţi distinse al aces
tui bărbat.

Iată cum îşi scrie el acest testa
ment în memoriile sa le:

»Cauza comună naţională română 
să ne fie o cauză sfântă până la moarte, 
ea să fie ferită ca lumina ochiului 
de ori-ce discordie, împerechiare, sei- 
siune, de ori-ce duşmănie sau ură 
personală, care n’are de a încăpea în
tre Români sub nici un pretext ca 
m ir de ceartă, căci cei cari stârnesc 
ură contesionaiă sunt duşmanii româ
nismului şi-s ori-ce dihănii numai Ro
mâni adevăraţi nu !<

Astfel grăia Iacob Mureşianu în 
timpul său ca şi pe patul morţii ş’a* 
ceste cuvinte erau smulse din sufletul 
iui. Dragostea de neam, care i’a În
demnat să se ocupe de tot ce credea, 
câ-i poate ferici neamul, a fost o vir
tute a acestui om care era egală cu 
vieaţa lui.

îndemna* de a»<Htă virtute el a

vorbit ş’a scris numai pentru neamuU 
său, a îndemnat pe Români să fie soii-’V 
dar), să se cultive cât se poate de mult, 
să întemeeze reuniuni, institute de cre
dit şi economii, ba s’a îngrijit ca să 
creeze ş’o muzică naţională, creând 
pentru ocazia unei serate, aranjate de 
»Reuniunea femeilor române« în casele 
lui, dansul *Romanat. A  pus bază prin- 
tr’o donaţiune frumoasă unei academii 
române de drepturi şi nu odată gândul 
iui era îndreptat spre tinerimea, care 
avea să traducă în fapte atâtea ore- 
dinţe şi pe care întocmai ca pe pro
p rii săi fii ar fi vrut s'o vadă esdusw 
în slujba neamului şi dela care cerea 
ca şi dela proprii săi fii să se jertfească 
chiar, pentru interesele mari ale aces
tui neam.

»Tinerimea română — spunea el 
— să se sacrifice împreună cu fii mei 
pentru luminarea şi înaintarea Româ
nilor«. Iar când o îndemna pe aceasta 
şi în genere pe cei în mâniie cărora 
era depusă soartea neamului său la so
lidaritate, la unire, ia închegarea rân
durilor, iată cum vorbia Mureşianu: 
»Faceţi reuniuni peste reuniuni, relm* 
viaţi din letargie satele noastre, îndem
naţi-le să se unească Intre ele pentru'! 
Înaintarea fn cultura naţională cât şi/ 
cu scop de-a restaura şi iuloca curaju^

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţii 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi
tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin. 
Preţuri eftine. (* 19) Serviciu punctual-
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Corpul profesoral delà gimnastul 
s din Blaj cu pietate şi multă recunoş- 
iNtinţă se alătură la serbarea de 100 

ani a naştere! pedagogului inimos şi 
deşteptător al neamului 'lacob Mure- 
şianu.

Blaj, 18 Dec. 1912.
Dr. A. Cheţianu director ginin. 

Ga vrii Precup, Augustin Caliani, Dr. 
loan Raţiu, Trai an German, ioan Bâ- 
găian, Petru Suciu, Nicolae F. Negruţiu, 
AI. Ciuræ. Ioan Fodoru, Dr. Oetavian 
Prie, Alexandru Borza, Oetavian Bon- 
finiu, Aron Papiu, Fiariu C. Domşa.

Corpul profesoral, delà şcoala ci
vilă de tete din Blaj, iacă se alătură 
ia măreaţa serbare a centenarului a 
celui mai distins pedagog şi luptător 
pentru redeşteptarea neamului său lacob 
Mureşianu.

Blaj, la 18 Dec. 1912.

Silviu Nestor, director. Aur. B. Ga- 
jia, profesor, Mihaii ^Şerban, Georgina 
Muntean, Roza Şerban, Anastasia Pop.

Corpul profesoral delà » Institutul 
gr. cat. român din Biaj<, in semnul re- 
cunoştinţii, care o datorim noi dascălii 
români neînfrântului luptător şi munci
tor pentru înaintarea în cultură a po* 
porului român, se asociază şi împreună 
cu d-voastră serbăm aniversarea naş
terii iui lacob Mureşianu, marelui das
căl al neamului românesc. Amintirea 
lui diu neam în neam I

Blaj, la 15 Decemvrie 1913.

ioan F. Negruţiu, director. Petru 
Ungurean, profesor, Vaieriu Suciu, pro
fesor, Dr. Alexandru Nicolescu, Aron 
Papiu, luliu Maier, Nicolae Pop jun., 
Nicolae Pop sen., Fiaviu C. Domşa.,

Parastas în  M ebrişoara.

Din Bebrişoara ni se scrie:
Amintirea marelui bărbat lacob 

Mureşianu s-a serbat şi-n comuna sa 
natală Bebrişoara, printr’ua parastas 
oficiat de preotul local Antoniu Precup, 
protopop onorar, care după terminarea 
sfintei liturghii, a evocat în inimile cre
dincioşilor chipul marelui bărbat, prin- 
tr’o vorbire, din care amintesc urmă
toarele :

»Am  făcut această rugăciune pen
tru odihna sufletului unuia dintre cei 
mai mari şi luminaţi bărbaţi ai vremi- 
lor sale. Este mândria şi podoaba nea
mului românesc întreg, dar îo special 
podoaba comunei noastre Rebrişuara. 
Acel bărbat, lacob Mureşianu, fostul re
dactor până la moarte al bătrânei 
»Gazeta Transilvaniei«, aici, In Rebri- 
şoara a văzut mal întâia lumina zilei. 
S’a născut înainte de aceasta cu 100 
de ani pe vatra, pe carea d-voastră şi 
astăzi o numiţi »vatra popii Mureşianu«. 
Un membru vechiu ai acelei familii a 
fost şi lacob Mureşianu.

îmi lipseşte timpul fizic, ca să vă 
descriu vieaţa şi faptele acestui bărbat 
mare pentru neam, dar promit, că în 
sânul prelegerilor noastre pbporale, 
veţi avea prifegiul a cunoaşte biue 
vieaţa acestui rebrişorean«.«

Scrisoare din Graz!
-  17 Dec. c. 1912,

An trecut 100 de ani, dela naşte
rea poetului Grigorie Alexandrescu, şi

Românului de a-şi apăra dreptul de 
egalitate perfectă politică intre naţio
nalităţile patriei fără frică şi cutremur«.

Fanatismul oel atât de necesar şi 
in vremurile noastre a fost calitatea 
conducătoare a lui lacob Mureşianu. 
Acest fanafism însă nu era Împletitura 
aceea de fraze, care numai zăpăceşte in 
loc să însufleţească şi să îndemne la 
fapte, nu era nici o calitate chemată 
ca să nască ură şi să aprindă pasiuni 
barbare, ci era simplu şi pur: concre
tizarea perfectă a înaltei iubiri de neam 
şi înţelegerea profundă a ideii de na
ţionalitate, creatoare de virtuţi strălu
cite cetăţeneşti şi mântuitoare de nea
muri, cari simt, că nu şi-au împlinit 
încă chemarea în lume, ci vreau să 
trăiască pentru a înfăptui încă ideale.

Această iubire de neam, această 
profundă înţelegere a ideii de naţiona
litate l-a îndemnat ca pe fii săi proprii 
să-i pună ia dispoziţia neamului, făcând 
pe unul gazetar, pe altul sculptor şi 
pe al 3-lea, care e aici in această sală, 
artist de renume, măestru întreg, care 
toarnă in forma neperitoare a artei 
■naşterile noastre cântece poporale.

i lumea românească, mai ales cea din Ţară, 
vecinie ocupată cu alte treburi, nu şi-a 
aflat măcar o zi liberă, în care să săr
bătorească memoria celui mai mare fa
bulist român.

Abia societatea »Petru Maior« din 
Budapesta şi studenţii români din Cluj 
au aranjat câte-o festivitate in care au 
commemorat cu demnitate amintirea ma
relui scriitor; încolo 2 —  3 articole de 
ziar şi mai mult nimic.

îndemnaţi de aceiaşi dragoste sfântă 
ce o datorim marilor bărbaţi ai trecu
tului nostru: ca şi fraţii dela Budapesta 
şi Cluj, ne-am decis şi noi puţinii stu
denţi români, grupaţi în jurul societăţii 
»Carmen-Syiva« diu Graz, să ne aducem 
aminte cu sfinţenie de acela, care a mun
cit cu zel şi abnegaţiune o viaţă în
treagă, suferind neajunsuri, nevoi, ba 
chiar şi temniţă, pentru ridicarea cultu
rală a poporului său. Îndemnaţi, zic, de 
acestea sentimente curate, am aranjat 
şi noi o modestă convenire socială întru 
pomenirea marelui Alexandrescu.

Convenirea s’a ţinut la 7 Dec. a. c. 
într’o sală separată a unui restaurant 
de aici ; au luat parte aproape toţi stu
denţii români aflători în Graz, precum 
şi o parte a coloniei.

Remarc prezenţa d-iui consilier su
perior Gribovschi, care, precum în tre
cut, aşa şi acum, s’a dovedit de cel mai 
însufleţit sprijinitor al studenţimei ro
mâne de aici, a mult stimatei sale d ne 
şi fiu a d-lui consul general Pohl, un 
german cu vederi înalte, care în petre
cerea d sale în România, unde a func
ţionat mai mult timp fiind consul gene* 
ral la Iaşi şi Brăila, ne-a învăţat limba 
cu desăvârşire şi este un sincer prietin 
al Românilor; d-1 inginer Jausner, ne
lipsit deia nici o convenire socială, d l 
comerciant S oinescu cu d na, tinârul 
baron din Bucovina Em. de Capri etc.

Programul, destul de bogat şl va
riat, a succes peste aşteptările noastre.

După frumoasele cuvinte de des
chidere ale d-lui preşedinte, subscrisul 
am ţinut o conferinţă tratând despre 
viaţa şi operele iui Alexandrescu, ocu- 
pându-mă mai pe larg cu fabulele lui. 
A  cântat apoi cu o plăcută voce de te
nor studentul Barbut o doină şi o parte 
din »Barbui lăutariui«, acompaniat ia 
pian, cu multă măestrie de cătră d-na 
Gribovschi.

A  declamat cu succes d-1 Câmpeanu 
»Ucigaşul ftră  voie« alui Alexandrescu, 
după care a urmat cel mai strălucit 
punct al programului, câteva doine ro
mâneşti şi strălucita Baladă alui Porum- 
bescu, cântate pe vioară cu o adevărată 
artă, de cătră u-i Gribovschi iun. acom
paniat la pian cu o rară pricepere şi 
iscusinţă din partea d-nei Gribovschi, 
care a avut amabilitatea, de & ne cânta 
şi deosebit ia pian mai multe arii ro
mâneşti cu atâta căldură şi farmec, În
cât ne-a impresionat adânc pe toţi.

A  mai cântat apoi pe vioară mai 
multe cânteceţvomâoeşti, cu cunoscuta-i 
dibăcie d-1 Em. baron de Capri, dându- 
ne prin aceasta o nouă dovadă a dra
gostei ce ne-o poartă.

Astfel am sărbătorit memoria ma
relui Alexandrescu, puţini şi in cadre 
modeste, dar cu inima românească sin
ceră. i losif Stoichiţia.

Dela consiliul comunal.
A căzut propune) ea magistratului p ri
vitoare la cedarea parcului pentru zi

direa unui teatru maghiar.

Braşov 21 Dec. n. 
Şed nţele consiiiuli i comunal ale

Astfel a fost lacob Mureşianu. In 
această secetă de bărbaţi de seamă el 
se ridică ca o figură ilustră, ca o po
doabă a istoriei noastre.

Întreaga lui vieaţă a fost un sbu* 
dum, căci el a Înţeles mai bine ca ori
cine vorbele lui Carlyie: »Vieaţa omu
lui mare nu este o petrecere, ci o bă
tălie şi un marş, un războiu cu stăpâ
nirile şi puterile. Nu e o plimbare prin 
parfumate livezi de portocali şi grădini 
înflorite, tn tovărăşia corului Muzelor şi 
Orelor trandafirii: este un strajnio peleri
naj prin arzătoare pustietăţi de nisip, 
prin ţinuturi de ghiaţă şi zăpadă. El 
umblă printre oameni; îi iubeşte cu o 
milă nespus de duioasă, cum ei nu 
pot să-l iubească, dar sufletul lui locu
ieşte în singurătate,... se odihneşte o 
clipă in oaze verzi lângă isvoare cu 
palmieri, dar in curând trebue să că
lător escă mai departe, însoţit de spaime 
şi străluciri, de Archidemoni şi Arhan
gheli. Stelele cu străluciri pătrunzătoare 
din nemărginirile de sus, îi trimit veşti, 
mormintele tăcute cu morţii lor din 
veciniei).

oraşului Braşov oferă de obiceiu aspectul 
unei maşini de votare. Magistratul să
sesc formulează propunerile, majoritatea 
săsească a corni si unei permanente le 
acceptează, majoritatea membrilor saşi 
se sancţionează Sntro consfătuire prea
labilă, iar plenul şedinţei consiliului co
munal, in care dispun iarăşi saşii de 
majoritate, le votează cu sau fără con
cursul membrilor români şi maghiari.

O escepţie dela acest tablou obici
nuit a făcut propunerea membrilor ma
ghiari ai consiliului comunal, , cari au 
propus consiliului comunal să hotă
rască, ca oraşul să iniţieze cu orarul 
tratative pentru un schimb a parcului 
din capătul străzii Porţii cu complexul 
de edificii al otelului Central pentru 
zidirea unui palat sau teatru maghiar.

Magistratul oraşului desbătând 
aceasta propunere a acceptat-o, corni- 
siunea permanentă după o dssbatere 
agitată a recomandat-o deasemenea cu 
majoritate de voturi spre primire, cons
fătuirea prealabilă a membrilor şaşi 
n'a acceptat-o însă primind propunerea 
membrului Dr. Fiechtenmacher, ca ma
gistratul să intervină la ministrul de 
interne urgitând rezolvirea hotărârei 
cunoscute a consiliului comunal din 25 
Aug. 1909, prin care oraşul cedează 
gratuit un teritoriu de 2800 m. din 
parcul amintit sub condiţiunea ca în 
palatul cultural, ce se va zidi, să se ţină 
cont de nizuinţele şi caracterul cui- 
turei tuturor naţionalităţilor conlo
cuitoare.

In şedinţa de alaltaeri a consiliu
lui comunal, după o desbatore agitată, 
majoritatea săsească şi membrii români 
au acceptat punctul de vedere al mem
brului Dr. Fiechtenmacher şl cu 76 
v o tă r i con tra  34 a respins p ropu 
nerea m ag is tra tu lu i p rim ind , p ro 
punerea lu i  D r . JClechtenmacher.

Interesele culfcurei româneşti, atât 
din punct de vedere formal, juridic şi 
naţional-cultural au fost reprezentate 
cu demnitate de oratorii Românilor, 
d-nii I. Lengeru, I. Puşcariu, Dr. V. 
Saffcu şi A. Vlaicu şi am avut satisfac- 
aa să vedem asistând la această şe
dinţă pe aproape toţi membrii români, 
un fapt care trebue deosebit remarcat. 
Dintre membrii români au fost prezenţi 
dciii; Dr. Saftu, I. Puşcariu, I. Lengeru, 
Dr Baiulescu, P. Pop, C. Popovici. I. 
Pricu, A. Vlaicu, D Căpăţină, I. Maxi
mi li an, I. Aron, D. Hailer, Dr. I Blaga 
Dr. Sfc. Stiughe şi G. Navrea.

Caracteristic pentru atitudinea Sa
şilor este, că majoritatea Saşilor aluat 
deastădatâ posiţie hotărâtă în contra 
unei propuneri a magistratului săsesc, 
in contra cărei au votat chiar şi unii 
dintre membrii saşi ai magistratului. 
Votul acesta este prin urmare semnifi
cativ pentru »solidaritatea tradiţională« 
a Saşilor.

Asupra acestei chestiuni vom avea 
dealtfel încă prilej a reveni.

*
Dintre celelalte hotărâri, cari s’au 

mai adus în ş^d nţa do alaltaeri şi cea 
contiauativă de eri reţinem încă ur
mătoarele:

La începutul şedinţei de alaităeri 
au fost aleşi cu aclamaţiune oficial I 
la magistrat dl Ludvig de Lackovici 
iar oficial II esecutorui de dare P. 
Stenner. A  urmat apoi distingerea mai 
multor pompieri cu medalia jubilară 
pentru serviciu do 25 ani.

S’a hotărât contragerea unui Îm
prumut de 350.000 cor. pentru scopurile 
oraşului din banii orfanali,orăşăneşti. —  
Medicului veterinar A. Suru î-i s’a votat 
un pauşal anual de 400 cor. — Ajutorul

împotriva acestui om? Nu poţi să-l 
cumperi cu banii tăi, nici nu poţi să-l 
înfrânezi cu spânzurătorii© şi pedepsele 
tale legale. Iţi scapă ca un spirit. Nu 
poţi nici să-l ajuţi nici să-i Împiedeci. 
Fedepseie, sărăcia, părăsirea, ocările 
tale, toate acestea sunt bune pentru el. 
Vino la el ca duşman, depărtează-te 
de el ca nepriatin, numai nu face aeest 
singur lucru: uu-1 otrăvi cu propriile 
tale rătăciri: Geniul bun chiar până 
la moarte se va apăra de acestea!«

Noi moştenitorii lui iasă şi după 
moarte păstrăm neatinsă moştenirea 
dată. Cu admiraţiune ne vom închina 
spiritului lui şi aducem şi astăzi şl vom 
aduce in totdeauna prinosul nostru de 
admiraţiune şi de recunoştinţă bărba
tului, care s-a făcut demn nu numai 
de iubirea Braşovenilor Intre cari a 
locuit şi a murit, ci de veneraţiunea 
întregului neam românesc, care la 
moartea lui întâmplată la anul 1887 
i-a jelit ca pe unul dintre cei mai 
mari şi mai bine meritaţi fii ai săi, iar 
astăzi după un veac deia naşterea lui 
li Încunună mormântul cu flori, drept 
eternă aducere aminte.

pentru culina poporală s’a urcat pentru 
lunile de iarnă dela 400—600 coroane.
— Corni si unei pentru studiarea g*zuiui 
metan s’a votat un ajutor de 500 cor.
—  Petiţiunile reuniunilor româneşti a 
femeilor şi a văduvelor pentru obţinerea 
unui ajutor de lemne au fost respinse.

Ş T I R I .
— 7 Decemvrie v. 1912.

Ştiri din România. Membrii senatu
lui universitar din Bucureşti, Întruniţi 
în şedinţă ordinară, au luat îu cercetare 
propunerea de a sa ^înfiinţa o revistă 
generală a Universităţii bucureştene, 
care să fie o oglindă viie a activităţii 
ştiinţifice a celei mai înalte instituţii 
culturale româneşti. Ideea a fost pri
mită şi s’au fixat chiar şi câte-va puncte 
din viitoarea organizaţie a revistei. Con
ducerea revistei se va Încredinţa unui 
comitet, compus din cinci profesori uni
versitari, recomandaţi căte unui de fie
care facultate.

Articolele de ştiinţă generală se 
vor publica iu mai multe limbi euro
pene, pentru a putea fi cunoscute şi de 
lumea ştiinţifică străină.

—  In şedinţa publică, ce se va ţi
nea astăseară la Academia Română, 
d-1 N. lorga va face o .comunicare, în
titulată : Notele unui istoric cu privire 
la evenimentele din Balcani.

—  La începutul acestei săptămâni 
s-a deschis în Bucureşti expoziţia de 
ţăsături «Cultura şi ajutorul femeii» A.
S. R. Principesa Eiisabeta, care & fost de 
faţă la deschiderea expoziţiei, a cumpă
rat mai multe din lucrările expuse.

— Din partea guvernului bulgar 
a sosit la direcţia sanitară română un 
comunicat oficial, prin care se anunţă 6 
cazuri de holeră în Sofia, dintre cari unul 
mortal. D. profesor Dr. Mina Minovici, 
directorul general ai serviciului sanitar 
român a reînoit măsurile luate cu pri
vire ia graniţa dinspre Dunăre.

Haltă nouă pe linia Predeal-Bpcsta.
Cu începere din 21 Decemvrie, la noua 
haltă Paloş, dintre staţiunile Beia-Caţa, 
de pe linia Predeal-Bpesta vor sta, con
diţionat, trenurile N-ro 509, 510, 541 
şi 542.

Necrolog. Cu inima înfrântă de 
durere aducem ia cunoştinţa tuturor 
rudeniilor şi cunoscuţilor, că mult iu
bita soţie, fiică şi soră Virginia Vodă 
n. Roman şi-a dat nobilul său suflet, 
împărtăşită fiind cu ss. sacramente, în 
mânile Creatorului, în anul al 24-lea al 
etăţii şi al 4-lea al fericitei sale căsă
torii. Osemintele iubitei defuncte se 
vor aşeza spre vecinică odihnă Sâmbă
tă, în 21 Dec. n.t în cimiteriul gr.-cat 
din Vaidei.

Cluj, la 19 Decembre n. 1912 —  
Aurel Vodă soţ, losif şi Virginia Ro
man părinţi. losif, Enea, Zinca, şi Elena 
fraţi. Alexandru şi Adolflna Vodă socrii. 
Ioan, George, Emil, şi Pompeiu Vodă 
cumnaţi.

«Ioşirl-te mărgărite». Primim spre 
publicare comunicarea: Am onoarea a 
aduce la cunoştinţă, că vocile de cor 
complete, adecă câte 10 exemplare pen
tru cele 4 voci, laolaltă 40 exemplare, 
din piesa «Inşiră-te mărgărite» costă 
numai 2 cor, şi nu 8 cor., cum s’a pu
blicat din greşeală în mai multe gazete, 
iar partitura de pian costă 5 cor. — 
Dr. Leonida Do mi de, medic, Dej.

Un furt îndrăzneţ a avut loc alal
taeri în Viena. Pe la 1 oră după prânz, 
când în prăvălia Hermann Pfeifer se 
aflau numai cei 2 proprietari ai ei, tatăl şi 
fiul, —  3 hoţi mascaţi s-au furişat in 
comptoarul unde se aflau proprietarii 
şi ameninţ&udu'i cu revolverele, i-au 
legat butuc, trântind u-i la pământ. Ne
norociţii au iost siliţi să le spună unde-şi 
ţin banii, şi după ce hoţii au luat cele 
vre-o 1200— 1400 cor., le-au furat şi ceasu
rile din buzunar şi inelele cari le aveau în 
degete, aiară de inelele de logodnă, pe 
cari —  la rugăminţile lor —  li le-au 
lăsat. Au stricat apoi telefonul şi şi-au 
văzut de drum. Când nenorociţii s-au 
putut desface din curelele, cu cari au fost 
legaţi, —  era târziu, căci hoţii dispăru
seră. Până acum nu i-a succes poliţiei să-i 
prindă.

0 groaznici catastrofă se anunţă 
din Dortmund. in urma unei explozii, 
ce s-a produs In mina Minister Achen- 
bach, s-a prăbuşit o galerie, tn care se 
afiau mai mulţi lucrători. Au fost scoşi 
până acum 7 morţi şi 15 grav răniţi 
dintre surpăturile minei, unde au mai 
rămas incă 25 de muncitori, des
pre cari se crede, că nu vor mai fi 
in vieaţă. Doi dintre muncitorii răniţi 
au murit în drum spre spic al.

Refugiaţi tarei atacat! de bandele bulgare. Frankfurter Zeitung află, căa-

utorităţile bulgare au invitat pe cei 
20.000 mohamedani refugiaţi la Kava- 
11a, să se întoarcă la vetrele lor. Or
dinul a fost executat şi pe când refu
giaţii se aflau în drum, au fost atacaţi 
de bandele bulgare. Ziarul spune, că a 
treia parte dintre refugiaţi au fost mă
celăriţi de bandele bulgare.

Ştiri mărunte* Din Petersburg se 
anunţă: Un foc a izbucnit alaltaeri în 
cazarma brigăzii de artilerie călăreaţă. 
Un sub-ofiţer, bănuit a fTpus focul şi 
trebuind a fl arestat, a tras mai multe 
focuri de revolver, ucizând pe un căpi
tan şi rănind pe grefier. A  voit să se 
sinucidă, însă nu a reuşit.

— Guvernul sârb a cerut informaţi- 
uni dela mai multe fabrici de încălţă
minte din Germania, dacă sunt dispuse 
ca în termin de 6 săptămâni să trimită 
pentru armata sârbă 300.000 perechi 
de cizme.

— Din Hamburg se anunţă, că Bul
garia a comandat în Anglia 100.000 
perechi de cizme pentru armată.

— Primarul Vienei, Neumayer şi-a 
dat eri dimisia din postul său înalt

— O puternică esplozie întâmpla
tă in subsolul oteluluijFerras din Paris, 
a nimicit otelul. Directorul şi cinci oas
peţi ai otelului au fost greu r&niţi.

— Regele Norvegiei Hakon a dis
tins cu Marea cruce a Ordinului St.-O- 
laf pe fostul său ministru Thoroe. A- 
cesta însă a înapoiat Marea cruce, co
municând totodată, prlntr-o telegramă, 
secretarului de cabinet, că prin activi
tatea săvârşită de dânsul ca ministru 
şi-a făcut numai datoria f şi astfel nu 
poate primi nici o distincţie pentru 
faptul că şi-a făcut datoria.

—  Aviatorul francez Garros, care 
numai zilele trecute bătuse recordul 
de înălţime, a atras din nou atenţia 
publicului asupra sa, prin un sbor, din 
Tunis peste Marea Mediterană.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Conferenţe publice. Suntem in 

toiul conferenţelor publice, un fapt care 
numai bucura ne poate. Duminecă la 
orele 6 seara vom avea deosebita plă
cere să ascultăm conferenţa tânărului 
nostru istoric sibiian prof. Silviu Dra- 
gomir despre «Protopopul Radu Tempea 
şi procesul bisericii din Scheiu ou ma
gistratul din Braşov (1735—38>.

Tot Duminecă la orele 2 p. m. d-1 
înv. Radu Prişcu va ţinea în şcoala de 
pe Tocile o conferenţâ pentru analfa
beţi. Acestei conferenţe instructive vor 
premerge mai multe cântece executate 
de corul inimoşilor membrii ai <Acor- 
dului*..

In legătură cu aceste mai comuni
căm, că Duminecă In 8 Dec. fa inaugu
rat seria conferenţelor pentru poporul 
nostru de pe Tocile d-1 când. de preot 
G. F lm Freşmereanu printr’o instructivă 
conierenţă despre «Cauzele Înstrăinării 
de biserică la poporul nostru.» Ca es- 
mis al desp. Asociaţiunii a asistat d-1 
inv St. Belindescu.

Avem o deosebită mulţumire *u- 
fleteasoă, când putem constata că tine
rimea noastră s’a pus pe muncă şi că 
conferenţele sunt cercetate de public 
numeros.

O nouă agentură poştală va func
ţiona, cu începere din 1 Ianuarie 1913, 
în comuna N o u de lângă Hălchiu.

Caz de moarte. Ni se comunică, 
că alaltaeri a incetat subit din vieaţă 
in Braşov esponentul politicei tisza —  
mangriste la Braşov Eugen Brote. În
mormântarea — după cum cetim In 
«Sieb. D. Tageblatt» din Sibiiu —  va 
avea loc astăzi in Răşinar.

La Urania-Kino mâne, Sâmbătă şi 
Duminecă Ia orele 4, 6, şi 8 program 
senzaţional Intre altele «Războiul bal
canic», drama braconierului etc.

A z i şl în fiecare zi concertează In 
cafeneaua »Drechsler —  urmaş« de aici 
Albert Roth, solist şi prioiaş şi fratele 
iui Wiihelm, virtuos în »tárogat« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

U L T IM E  Ş T IE L
Berlin, 20 Dec. „Vosische Ztg. 

e informat că băncile mari din 
Berlin au primit depeşe din Vie- 
na, în cari li se comunică, că 
Austro- Ungaria îşi va sista în 
curând pregătirile pentru mobi
lizare.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce db Comp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.O, Lume, cum ai să te asiguri tu

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i l v a n ia ,  am deschis o F i l i a lă  în stil mare în Braşov, strad a  p o rţii N r. 60 .
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră in toată Transilvania este cea mai capabilă da concurenţă, având cel mai j mare depos» t

-  Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47. Braşov, Strada Porţii 60.

........................ Se crestează fără urcarea preţului şi plată în rate.
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S e n za ţ io n a l de  ie f  in.
Sezon noutăţi.

Máté eu ţi* 
Mr de dane 
Nx, n eder- 
ae şi aelid

ibete ea şi- 
nor de derneQ kII 

chevreau, v.tlv 
f. elegante

Turul-Ghete

Ghete ee şi*

a - r a s i lB ömerte, ele- * 
gaate, solide

sunt

prima clasă, elegante
şi vtlercase,

T«irul fabrică de ghete S. A.
Ce* mai rotire fabrică din monarhie

Prăvălia:

Braşov, Strada Porţii 8.
«
L

Ghete ou şi nori a  
Box moderne III  

şi solide AV

M obile  moderne
Am depuse în Hala de măr
far! a societăţii industriale 
din Braşov, precum şi în

fabrica mea din Strada Lungă Nr. 151
se află diferite mobile. (l-W .)

I. Hubbes, Tâm plărie pentru zidiri, 
mobile şi lucrări de artă

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B E LA “ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogherii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi 0r. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
loi „BIÎLÂ“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tioeri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă îu ziua acea.
Magazinul central şi manipulam fântânei

Piaţa boilor Nr. 8* Telefon 469.

Cu toată stima: Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

Pălării pentru dame!!!
De genre cel mai fin, în Velour, Pluche, Ca
tifea, şi Pâslă de mătase, cn preţuri miracu

loase de ieftine la

M . L O T T  Chic vienes
B R A Ş O V ,  M tru d ii P o r ţ i  S S .

Oeaziune mare de Crâeiun în Warenhaus '

Târgui grâului Nr. 9. Partere. Etajul 1.

Madraa perdele:

ta 3 părţi, In toate 
colorile . Cor. 11*—

T IU  perdele in
8 părţi . . Oor. 12*—

T U I  bones fe-
mes, bucata Cor. 7*—  

BriSU'BiSeS - Cor. — *80 

dtto din Tftll Cor. — *90 

mai ine . Cor. r e o

Toţi articolii se vând cu preţ foarte scăzut.
Cu deosebire sunt de relevat: 

Covoare mari.
Covoare înaintea patului şi covoare  

de părete.
liinoleum tivit ai cu metru.*

Perdele, asortiment mare.
Bonnea fam es şi B r is e  Biaea. 
Garnituri de pat. Covoare otomane. 
Coperte de voiaj.
Pânzături de in.
Albituri de dame şi de bărbaţii

Cov otomane Cor. î s  —  

Coperte de voiaj „ ia*—  

GoToare lea pat„ 2 —  

Gofoare de părete , 3 - 5 0  

Coroare de plftseh::
200X300, 225X325 

250X350, 300X400 m.

cu preţ extraordinar 
de ieftin.

E LITE-PRO IEC TQ G RAF
EUROPA

îşi reîncepe reprezentaţiunile cu ziua de Duminecă 23 
Dec. st. n. în sala otelului Europa oferind p. t. public 
o serie nouă de programe instructive, variate şi senza

ţionale.
Deocamdată vor avea loc reprezentaţiuni Dumineca, Lu

nea şi sărbătorile.
locul I. 1 cor.

Intrarea: ioeui n. 60 tiieri
loculIII. 30 fileri i-2

T E n  - p s  n  "T -^ I  H T  wT ^ m

T I N I C H I G I U  Şl  I N S T A L T E A H g

1— *  BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20
n B D  ŞpReeonandă 0 * . proprietari de cs»ă, closete jS N ^ W jC C Q  
H| pater.tate. care bu  îtigkeaţi şi se spală cu apfi.

H  S’a probat îu trei erai foarte as 
■ L  pre şi s’a constatat că iu

A  Deşi pentru a se putea instala 
J H L  nu se pretind spese mari, nici 

vre un local deosebit.

Recunoscut de medici specialitatea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sto- 
mah, cingătoare, bretele ortopedice
(Gradhalter) etc. după măsură, fe confecţio- 
naază cu preţuri scăzute de

Mme B. Rappaport
Braşov, Strada porţii B r  59. (v is -ă -v is  co 

Hotel Coroana-
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

^ i . 'b o n a . a c a . e x a . t e  l a ,„Gazeta T ra n silv a n ie i“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Â dm inistr. „Gazetei Transilvaniei“.

Nr. 16480/912,

Publicaţiune. j
i

Referitoare la anonsariie, ce 
sunt a se face despre schimbările 
economice permanente ce se fac 
In modul de cultivare a sengura- 
ticilor.

Pe basa omisului iualtului 
Ministeriu de finanţe Nr. 130189/ 
909 să provoacă toate partidele, 
cari posed pe hotarul Braşovului 
proprietatea de pământ ca pe vii
tor să arete orice schimbare per
manente ar întrduce în cultivarea 
economică a singuraticelor holde 
ale proprietăţii sale aceasta arăţi- 
re se face de acea ca să să poa
te rectifica catastru darea de pă
mânt şi ca saficsa darea şi per- 
centul ce este a se plăti după 
acel pământ.

Arătarea are a se face la 
percetporatul orăşenesc îu termin 
de 30 de zile socotite dela ziua 
In care s’au introdus schimbările 
aci menţionate.

Dacă aoeasţa anonsarea se in-ţ  
trellasa, atunci in sensul § 7 din I 
Art. de L X X II  din 1885 vor a-f 
plică pedjpsele în în bani norma- L 
te în § 101 al Art. L X L IV  din- * 
1885. ’

Braşov, în Decemcer 1912

Percetoratul orăşenesc.

Cadouri practice de Cră
ciun. Garnituri complecte 

pentru copii.

erate foarte Mae ţi solid ea pretori

Sweater, pan
taloni, veste, 
Minute, mâ
nuţi netede ţi 
piroase, mai.

departe: /  
M ete pentfi 
dame, faste, gu 
maţi» tot soinix 
de ciorapi, Ar- i 
ticole de sport, 
Veste pentrn 
bărbaţi, etc, lo- 
ieftine reeo-

Fabrica de împletituri şi tricotaj tn 
Braşov

I. Teutsch & Cie,
Deposit propriu, Strada Lungă Nr. 20

1 - 4

R e i s z  Miksa,  Fabr i eă  de mobile I
Békéscsaba, Nagyvárad, Braşov, Strada Vamei 32. Telefon .513 r

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. — Cu preţuri convenabile pe lăngă garanţie.
Araniameot complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

' TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞANU. BRANKSCE & COMP: BRAŞOV.


